

# TELEGRAFULU ROMANU.

Nr. 41. ANULU XV.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenunțarea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețulu prenumeratului pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. ur' pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a trei repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 21 Maiu (2 Iunie) 1867.

## Evenimente politice.

Săbitu 20 Maiu.

Despre cele ce se întempla acum în capitala Ungariei referăm mai pre largu la rubricile respective. Resultatele a două ședințe și a celor ce le vom împartăși cu nrulu venitoriu marturiseșcu despre apropierea actului încoronării.

O epistola deschisă trimisă din partea lui Kossuth lui Fr. Deák publicată în „Magyar Ujság“ și apoi după această tipărită de toate diuarele ungurești au făcut mare șgomot. „P. Napló“, „Magyar Ország“, Pulszky în „1848“ și „Lloyd“ au respinsu cu o energie mare atacurile, care se îndreptă în acea epistola asupra lui Deák. Kossuth învinuie în epistola sea pre Deák, că sacrifică prin afacerile comune drepturile patriei (Ungariei). Cele patru diuare de mai susu demustă lui Kossuth, că și elu totu asiă și mai reu face cu drepturile patriei seale, candu spre micșiorarea puterii și chiaru a teritoriului coronei ungurești elu-si dede consimțimentulu seu la o confederațiune dunarēna, a cărei regim aru trebui să calatoresca dela Budapesta la Bucuresci, de aci la Agram și asiă mai departe. Deák, în nrulu din urma alu lui P. N. și M. O. dechiară că elu nu va răspunde lui Kossuth, pentruca această deca are numai intențiunea de a-lu îndreptă nu tramitea epistola îndreptată către densulu într'un'a și redacțiunei diuariului „M. Ujság“, ci aru fi asteptatu să véda ce i răspunde elu lui (Kossuth).

Despre Senatul imp. aflăm ca (afara de șied.) se lucră dejă la adresa de răspunsu la cuventulu de tron. Deca coresp. lui P. N. carea o reproducem în revista diuaristica este eflussulu unoru informațiuni bune, atunci adresa proiectată dejă de dep. Herbst pôte ave prospecte bune. Această adresa se apropia de parerile regimului încātu se atinge de complanarea seu împacarea cu Ungaria și asiă dlu de Beust nu va ave greutăți în punctulu acest'a. Din contra sistarea constituțiunei și manipulațiunea cu finanțele suntu supuse unei critici aspre, asemenea deplange pre multele concessiuni pentru clădirea drumurilor de feru și se interesăza foarte multu și de concordatu. Prato bever'a și ai sei voru se face două emendări în adresa, cari suntu îndreptate contr'a dualismului, seu pôte ca voru compune o adresa separată. — Adresa casei de susu concepută de cont. Ant. Auersperg se dice că accentueza cu deosebire schimbarea constituțiunei și chiaru în asta privință va aretă mai puțină concessiune, va să dica în punctulu constituționalu va fi cu totulu opusa adresei din casa deputatilor; celelalte cestiuni le atinge foarte puțină seu nici decum.

Desbaterea adresei se începe mai întâiu în casa magnatilor și numai după terminarea acelei se va începe desbaterea adresei în casa deputatilor. Mai departe se dice, că regimulu, deocamdata nu va aduce proiecte de legi, până nu se va completă ministeriulu din majoritatea senatului imperialu, ceea-ce să corespunda institutiunilor unei constituțiuni liberale.

Diet'a croată, fiindu disolută prin unu rescriptu, în care se motivăza mesur'a acest'a prin opusețiunea dietei la deslegarea cestiunilor pendinte de stat, — se dice că nu va fi chemată, până după încoronare, adică după-ce legile din 1848. voru ave valoare legală și pentru Croația. „Zukunft“ dice că diet'a croată carea are a se convocă acum de nou se va adună la Essegu.

Din afara înregistrăm șcirea, că trupele prusiane și începutu a parasi Luxemburgulu (fortăreți). Asiă dara încă înainte de schimbarea (Austausch) ratificatiunilor protocolului dela Lon-

donu. Prussia a începutu acum a se întielege cu Dania pentru înapoierea părții, de media nopte a Schleswigului.

Regele Prusiei va calatori încă în septamēna această la Parisu și asiă totuși se va întâlni și va petrece împreună cu Imperatulul Rusiei în Parisu.

Sensatiune mare a făcutu espusețiunea etnografică slaviana în Moscova. La această calatoriă slavi din toate țerile locuite de ei. Slavii Austriei încă și-au trimis contingentulu lor. Din corespunșdintiele lor proprii publicate în diuare slavic se vede, că slavii austriaci, calatori la acea espusețiune de cum puseră piciorulu pre pamentu rusescu, fura întempanati cu ovatiuni și ospetie și fura dusi că în triumfu în tota calatoriă lor. Lucrulu celu mai însemnatu este, că de însuși Imperatulul fura primiti foarte bine. Cătra serbi a disu Imperatulul, că pre ei îi numera „totu de un'a între frații noștri cei mai de aproape, șperazu, că Ddieu ve pregătesce voue cătu mai curendu unu venitoriu mai bunu; dea Ddieu că acusi să se împlinescă dorințele vōstre“ către ceilalti slavi au disu Imperatulul: „Ve salutu, că pre frați slavi, pre pamentulu propriu slavicu. Șperu, că veti fi multiamiti cu primirea ce ati avut în Petersburgu și Moscova. La revedere!“ După aceea ia prezentatu familiei imperatesci.

Din Spania iera se vorbesce de pregătiri de o resculare (istoria veche).

În privința Creței se dice, că Franța, împreună cu Rusia au proiectatu puterilor, cari au subscrișu pacea de Parisu, o nota colectivă, în urm'a cărei cestiunea crețēna să se deslege pre calea votului universalu.

Din Romania și cu deosebire din Iasi s'a răspanditu prin pressa europeană telegrame, cari de cari mai esorbitante, din cauza, că acolo s'au arestatu nisce vagabundi între cari multi suntu perșionati (judei) P. Hirnök dice, că pentru vre-o căți-va evrei mardari se face alarma în Europ'a, dara pentru catolicii din Polonia nu are nimenea unu cuventu de compatimire. (Fia-care să léga unde lu dōre.)

Imperatulul Maximilianu se spune că e dela 15 Maiu prinsu împreună cu generalii Mejia și Miramonu.

## Revista diuaristica.

Unu articulu însemnatu aflăm în P. N. despre configurațiunea senatului imperialu, pre carele-lu credem interesantu și pentru noi întru cătu elu cuprinde unele date deslusitoare despre situațiunea imperiului. Eata articulu:

Viena, 26 Maiu. În sinulu senatului imperialu formarea provisorie de partide e finită. O numescu provisorie de aceea, pentruca propositiunile regimului suntu încă „terra incognita“, e însă convicțiunea mea individuală, că gruparea de acum, nu se va mai schimbă. Nu se tine de mine a face din cele împartășide nece o consecință despre aceea, ce din parte-ne în șcurtu va trebui făcută, ci mi tînu de detoria a spune ștarea (lucrului) cupreșsiune conscientiosă — și standu bonu pentru autenticitatea fia-cărui cuventu alu meu —, mai alesu după-ce din atingeri personali știu, că chiaru și fii de cei foarte cu véza ai patriei, nu suntu perfectu instruați în privința unui seu altui punctu. Eata se o spunu înainte tuturor, că pre minoritatea o despartiesce de noi cea mai necomplanabilă (netransactiunabilă) diferință, pentruca esenți'a programei acestei minorități e aceea, că delegațiunea trebuie se aiba caracteru de parlamentu, ceea-ce e de ajunsu, că ori-ce invoire se devina imposibile.

De această minoritate se tînu Escelentiele puse în pensiu și apoi partea cea mai mare a ne-

gatiatorilor și fabricantilor, cari nu usioru-si voru modifica politic'a lor, carea în întielesulu adevăratu alu cuventulu e o politică de interese. Despre acestea dara nu avem ce vorbi. —

Majoritatea o va reprezentă partit'a contopită a lui Herbst și Kaiserfeld. Autonomistii nu cu multa șperare au venitu aici. Ei au fostu aplecati a primi pre cea mai șcurta cale elaboratul magiaru, însă numai „pour sauver l'honneur du drapeau“, („spre a salvă onōrea ștandardului“), pentruca aceea o știura înainte, că ei voru formă numai o frantura neînsemnată. Conducatoriulu deputatilor Boemiei a fostu Herbst, despre a cărui precauțiune și politică ascunsă amu vorbitu mai de multe ori. Că acestui barbatu de capacitate eminentă și se pôte concrede ori-ce întreprindere, cu aceea nu s'a încumetat nimenea a-si lînguși, de alta parte parerile lui Herbst au fostu învelite în întunerecu adencu. Și totuși fia-care amicu alu transacțiunei a șimțitu, că unirea lui Herbst și a lui Kaiserfeld e neîncungiatu de lipsa.

Acum Kaiserfeld a datu unu exemplu de cea mai nobilă abnegațiune de sine asiă de ștralcitu, încātu acest'a în adevăru trece prește tota laud'a. Elu o șpuse, că în totu momentulu e aplecatu a abdice de demnitatea sea de conducatori și să se pune sub conducōrea lui Herbst, deca acest'a va dá o atare programă carea — de-si nu perfectă în privința formei, — dar celu puțin în principiu, să consune cu a autonomistilor. Iera principulu acest'a aru stă în aceea, că vigōrea constituțiunei ungurești se recunōșce fără de nici o rezervă, că asiă dara partea politică a afacerilor comune, că eflussu alu constituțiunei ungurești, respective alu sancțiunei pragmatice nu se mai pune în întrebare, și șinguru modulu de executare, și anumitu pre terenulu finanțiale și economicu, aru mai pôte fi obiectulu invoirei noastre, aceluor două partide ale imperiului. Unu deputatu de ai Știriei, pre carele nu șum îndreptățitu a-lu numi, a împartășitu cuprinsulu acestei expresiuni a lui Kaiserfeld cu Herbst, și acest'a în misiunea sea cu atăt'a șuccesu a procesu, încātu precându în cealaltă di s'au adunatu conferința conșchiamată dejă mai înainte de Herbst, conducatoriulu partidei boemesci a șurșinsu adunarea cu cele trei puncte cunōșcute, — o a șurșinsu într'atăt'a, încātu și Kaiserfeld, carele și dede dechiaratiunea amintită mai în susu numai în numele seu a fostu șilitu a dechiară, că nu pôte se vorbesca îndata despre punctele lui Herbst, ci mai întâiu trebuie să se întielega cu autonomistii sei. Dara și atunci îndata se esprimă Kaiserfeld „cu confidență“, că pre elu, încātu pentru perșon'a lui, lu multiamescu acele 3 puncte, ceea-ce a fostu dejă chizeșia de invoire partidei autonomiste.

Acum s'a începutu unu șaltu infocatu în contr'a fusiunei ce e în șornēla. Centralistii nesuira a șimulă întielesulu propunerii lui Herbst, că cu privire la Kaiserfeld se o face neacceptabilă. Confusiunea fu nedescrșibilă, și Herbst acum nu șciă pre cine pôte contă și pre cine nu. La această se mai adause comunicatul unui membru de frunte alu autonomistilor, despre aceea că pre elu unu individuu respectabilu (ōre cine a poputu fi acel'a?) l'a înșciințiatu, cumca programulu lui Herbst lu aștēpta neșcuențiatu și reieptare din partea magiarilor. În tempu de 24 ore fusiunea a fostu amēnșiată șeriosu. După aceea însă dechiară Kaiserfeld, că deca Herbst vōșcesce se remana pre lānga cele 3 puncte originale ale sale, partit'a autonomistilor încă e aplecată a se alatură lānga densulu. Acum Herbst șimțindu-se eara pre picioru țare, dechiară, că cui nu i se pare știlisarea acestoru 3 puncte, acel'a știlisēze-si-le cum va vrē, dara elu (Herbst) nu va conceda, că șase șimuleze șpiritulu

acelor puncte. Acésta audacia earesi audacia a nascutu; Boemii eo ipso au alergatu sub stindardulu lui Herbst, ear „neresolutii“, cá cari suntu: Kuranda, Schindler, Tinti etc., vediendu tari'a, asemenea se pusera sub conducerea lui Herbst, asiá, încátu de partid'a contopita de presentu se tinu dejá cam jumetate dintre membrii senatului imperialu, a căroru programa e schitiata in cele 3 puncte originali ale lui Herbst. Despre ori ce combatere a vigórei neconditunata e constitutiunei unguresci, in acestu cercu nu mai e vorba; partea politica a intrebárei de paralisare in intielesulu constitutiunei nóstre se parasese cá deslegatu definitivu.

In adresa nu voru ocurá specialitati, ci starea lucrului se va precisá numai in principiu. Otárrirea specialitatiloru numai dupa cunoscerea propositiunelor regimului va deveni possibile. Atunci va veni vorb'a si despre aceea pretensiune a dietei nóstre, cá numai dupa primirea elaboratului en bloc sa se póta vedé de gruparea deputatiloru. In privinti'a acést'a orice cęrta acum aru fi inainte de tempulu seu. Partid'a Herbst — Kaiserfeld iera cuprindiendu in sene ca jumetate dintre deputati, e evidentu, ca majoritatea in casa va fi a aceluia, ląnga care se voru alaturá polonii. Despre parerile acestor'a sperem a puté dá máne deslucire specila.— De o camdata numai atát'a, ca cu privire la intrebarea unguresca, polonii si acum'a favorescu parerile lui Herbst — Kaiserfeld.

Nu mai o observatiune mai amu, cu privire la aceea idea, ca pessimo casu, aru puté sa se imprascie senatulu imperialu, si apoi ierasi aru merge lucrulu mai usioru. Dupa cea mei intima convictiune a mea, se insiela cei ce speraza asiá. Acordulu publicu dincóce de Lait'a e de asiá, încátu disólverea senatului imperialu, de s'aru intemplantu din ori ce cauza, aru avé efectu fórtu repu. Vieti'a politica aicea e inava fórtu juna; populu nu prea póte alege intre capacitati politice. Deputatii de acum aru veni desperati a casa, macara totu numele loru aru esi. Miscările ce suntu impreunate cu alegerile aru fi dara singurulu castigu, ce se póte asceptá dela disolvirea senatului imperialu. In tierile de nationalitati amestecate slavii ierasi s'aru presentá, si confusiunea nu aru mai avé capetu. Iera numerulu celu mare alu spumatoriloru, cari inca si acum privescu de „sacrificiu“ aceea, ca s'aru alaturatu ląnga Herbst-Kaiserfeld, aru cadé ierasi inapoi in cęt'a centralistiloru, vediendu, ca nici acele dóue programe ale celoru doi conducatori nu i se paru regimului. Disólverea senatului imperialu la tóta intemplantu

trebuie stersa din socotela, séu celu putinu din sirulu aceloru mijlóce, ce aru puté conduce spre o stare mai favoritoare a trebiloru nóstre. —

„Hrm. Ztg.“ din 28 Maiu are unu articulu intitulatu „La sosirea commiss. regiu contelui P e c h y in Sabiu“, in care se dicu cam urmatóarele:

Sabiulu pregatesce commissariulu reg. o primire amicala si onesta. Si intru adeveru óre nu onoramu prin commissariulu totu odata si ministeriulu ungurescu? — Sabiulu i se facu imputári din partea adversariloru interni si esterni, ca elu e consecuentu numai in neconsecuintia, ca eri au fostu centralisticu, astadi este dualisticu. Acusarea acést'a in sa nu e adevărata. Déca asemenea starea politica de acum a sasiloru cu a ungoriloru, atunci negresitu aflamu o diferentia esentiala. Ungurii si secuii nu au luat parte la diet'a din Sabiu si la senatulu imperialu, au resistatu cu passivitate diplo mei, din 20 Oct. 1860 si patent'a din 26 Fauru 1861, precandu sasii au facutu tocmai din contra. De aci inca nu urmęza nici decum, ca numai ungurii si secuii aru fi consecinti, eara sasii, cari se supunu ordinei celei nóue, aru fi nestatornici.

Principiulu ungoriloru au fostu, cá sa redobandęca positiunea loru eminenta si conducerea, carea le este ascurata prin constitutiunea unguresca in tierile corónei unguresci, si perseverantia, ce o au aretatu pentru realisarea acestui principiu, póte servi intr'adeveru de modelu celorulalte natiuni din Austri'a. — Principiulu politicei sasesci e cu totul altulu. Natiunea sasęca nu face pretensiuni pentru o atare positiune datatóre de mesura, ci mica la numeru si modesta in pretensiunile ei, ea privesece ordinea, dreptatea, marimea si fericierea patriei intregi de unia tınta a nesuintieloru, dorintei schimbari sistemelor de constitutiune si administratiune din Austri'a cá o necesitate, cárei'a ea trebuie sa i se supuna, pentru ca nu are putere, de a se conformá altcum. Directiunea dualistica din Austri'a nu s'aru fi schimbatu prin reprezentatiunile si resistinti'a sasiloru nici cátu e unu firu de peru, de aru fi fostu sasii ori-cum de intruniti si de aru fi jucat ori-ce rola extrema de impacaveritate. O resistintia, care se face numai pentru sine fára nici unu prospectu de vre-o urmare nu o privimu nici decum cá o perseverantia si consecintia, ci cá o cerbicositate si nesocotintia, carea nici decum nu se pare a fi recomandabila si si gloriósa. Au dóra va fi cine-va, care aru cutezá sa numęsca perseverantia, cu care calatorescu unii vorbitori dintre czechii, cari au ramas in minori-

tate, la Petersburg si Moscova, cá sa cęra ajutoriu pentru dusmani'a, ce o au contr'a patriei, pentruca nu le indetulesce poftele loru de suprematia, unu esemplu demna de imitatu? Au dóra sa-si fi luata sasii pre croatii de esemplu numai pentru consecinti'a loru, cari au perhorescatu senatulu imperialu din Austri'a in adeverea modu precum ne voru sa scia acum de diet'a unguresca prin ceea ce arata, cáci nu se ingrijescu fára numai pentru sine si pentru totalitatea, a cárei membrii suntu si ei? Sasii-si cauta consecinti'a loru intru aceea, cá pre ląnga tóte schimbările, ce se facu in formele constitutiunei si administratiunei statului, de care se tinu, ei sa-si implinęca datoritiile sele, ce le au cátra patria. Pentru aceea ei nu s'aru retrasu nici chiaru sub absolutismu, de a primí posturi de ampoiatiu cu o predilectiune deosebita pentru oficiulu celu cam neutralu de justitia; pentru aceea ei au intratu in diet'a din Sabiu si in senatulu imperialu din Vien'a; pentru aceea au tramisu deputati la diet'a din Clusiu si la diet'a de incoronare din Pest'a; pentru aceea se apropia cu sinceritate si onestate cátra ministeriulu ungurescu, care arata in problem'a sea vointia buna, moderatiune si intielepciune; pentru aceea privescu cu o amicitia asiá mare si cu onestate pre commissariulu regiu. Comitele au esprimat in Clusiu contelui Péchy in numele natiunei sasesci incredere. Program'a, care o au desvoltatu Esc. Sea in vorbirea sea cea dintáiu cátra guberniulu regiu, rectificá increderea acést'a. Neincrederea produce ierasi neincredere. Cu o astfelu de neincredere contraria s'aru facutu incercári de ajunsu, in sa ea nu au avutu altu resultatu, fára unu discorde, si adu, si calamitate. Sa facem odata incercare cu incedere cátra acei'a, pre cari amu fostu obicinuiti ai tractá totu cu neincredere.

Sa nu se dica, ca natiunea sasęca nu are opiniune otárita, si póta numai o politica ocaasionala. Cuteze cine-va a le vatemá patri'a séu pre ei, séu ai vatemá in drepturilo loru si se va vedé, ca sasii sciu sa desvólte o tenacitate si energia in opozitiune, pre carea nu o póte schimbá tempulu, si carea se finesce numai cu vietia. Ceea ce li se pare unor'a neconsecintia in caracterulu politicu alu natiunei sasesci, aceea, privita in lumin'a cea adevărata, este o moderatiune si intielepciune inascuta, care se opune ori la ce lucru preste mesura. — Noi nu vorbimu in numele natiunei sasesci, noi esprimámu sentintie si idei, cari se intárescu prin o istoria de 700 ani si devis'a sasiloru: ad retinendam coronam.

## FOISIÓRA.

### Espositiunea universală dela Parisu din 1867.

(in extrasu din „Aten. Rom.“)

(Urmare.)

Totu in cestiune de organizatiune s'a facutu de cátra mai multi artisti cererea cá productele beleloru arte sa se desparta de ale agriculturii si ale industriei, adeca sa formedi o Espositiune separata. Nu se póte propunere mai putinu rationala. Nu cum-va óre capetele de opera ale pictoriloru voru perde déca voru fi asiediate in acelasi palatu cu capetele de opera ale industriei? Credu domnii artisti ca o inventiune industrială e mai putinu importanta de cártu unu tablou alu unii artistu celebru, chime-se artistulu chiaru Michailu Angelo? Nu. Sa dámu fia-cárei'a profesiuni aceea ce este alu seu si sa nu fimu asiá de naivi a crede, ca unu tablou perde déca se va asiedia in acelasi palatu cu productele industriei si ale agriculturii. Scimu ca ómenii care au prea multa imaginatiune ne voru dice: materialistulu; confunda materi'a cu spiritulu, pune alaturi o masina cu o pánza admirabila. Asiá o fi, in sa ne dea voia imaginativii a le spune ca déca este vorb'a sa o luámu spre poesie, apoi noi vedem atát'a poesie in acea inventiune admirabila care se chiama telegrafia electrica cá si intr'unu tablou bine esecutatu: geniulu care a pusu pre pánza o idea sublima, inventęza si telegrafia.

Atara de acést'a sa se noteze ca izolandu pictur'a acea espositiune nu va fi in destulu de visitata, dupa cum s'a intemplantu la 1855 candu din 4,180,117 visitatori care au visitatu Espositiunea

Universală, numai 935,601 au visitatu Espositiunea de belearte. Este dar mai bine cá si productele beleloru arte sa se espue in acelasi palatu cu productele industriei si agriculturii, si asiá se va face la Espositiunea din 1867.

Acum ca amu aratatu principiile adoptate pentru organizarea Espositiuniloru Universalu, sa studiámu in parte aceea ce are sa fia Espositiunea din 1867.

IV. Palatulu care a servitu pentru Espositiunea Universală dela 1855 ne mai putendu fi incapatoriu pentru aceea care se pregatesce pentru 1867, celu dintáiu lucru de care s'a ocupatu commissiunea imperială insarcinata cu organizatiunea Espositiunei a fostu constructiunea unii palatu.

Parerile au fostu impartite in dóue asupr'a modulu cum trebuie se construie Palatulu: unii propuneau cá sa se construieca unu Palatu definitivu care sa se póta intrebuintia si pentru viitórele Espositiuni; alii propuneau cá sa se construieca unu Palatu provisoriu.

Consultandu esperienti'a trecutulu afla ori-cine ca anglesii au construitu Palatulu de Cristalu cá definitivu, si cu tóte acestea pentru Espositiunea dela 1862 a trebuitu sa se construieca altu palatu si acelu vechi sa se transporte la Sidenham unde servece cá unu localu de Muzeu; si acést'a pentru ca nu mai era indetulu de incapatoriu. Francesii asemenea au cláditu Palatulu Industriei totu cá definitivu, si esperienti'a a doveditu ca n'a incapatoriu pentru Espositiunea dela 1855, cáci a trebuitu sa se construieca dependintie care au costatu preste 11 millióne franci.

Lucrulu ni se pare fórtu simplu in sine, cáci dupa cum a dísu ilustrulu ministru de statu Dlu Rouher „cum puteti óre sa hotáriti patulu uriasulu inainte de a fi crescutu pre deplinu.“ In ade-

veru ce uriasiu mai e mare cá industri'a si agricultur'a? Pre fia-care anu le vedem desvoltandu-se, productele loru sporindu-le. Cum s'aru putendu se construi unu palatu definitivu candu nu scimu dint'unu anu intr'altulu cátu locu va fi de trebuintia pentru adapostirea productelor? Afara de acést'a trebuie sa se tina ina séma ca relatiunile comerciale ale natiuniloru se inmultiescu pre fia-care dí; si negresitu preste diece ani Franci'a va fi in relatiuni cu mai multa lume, si prin urmare palatulu ce va face trebuie sa fie in proportiune cu noile trebuinti.

Dela 1851, candu s'a facutu prim'a Espositiune Universală la Londr'a spatiulu trebuciosu a fostu din ce in ce mai mare; astfelu pentru Espositiunea dela 1851 a fostu in destulu o suprafatia de 96,000 de metre patrate; pentru aceea dela 1855 a trebuitu 102,000 metre; pentru aceea dela 1862, 120,000 metre, si pentru aceea dela 1867 s'a hotaritu 140,000. Vedeti, Domniloru, ca dela o Espositiune pána la alt'a suprafatia trebuciore este mai mare. Cum dara s'aru putea construi unu Palatu definitivu? De aceea a cadintu parerea acelor'a care sustinea palatulu definitivu si s'a adoptatu constructiunea unii palatu provisoriu.

Trebuie tinutu in séma inca ca idea numai ca s'a construitu unu palatu nou influintięza asupr'a publiculu si-lu atrage. Candu cine-va scie ca are sa vadia acelasi palatu pre care l'a vedintu acum unspre diece ani nu simte atát'a placere cá candu i se spune ca are sa vadia unu palatu nou, simte o placere nóua.

Cátu despre localulu unde are sa se construieca palatulu s'a alesu Cămpulu lui Marte, care serveza pentru revistele militare, si care are o suprafatia de 80 de pogóne. Nu se putea gasi locu mai nimeritu din tóte puncturile de privire: supra-

## Din Pesta.

Din'a încoronării este dinaintea nșloru, deca, după cum se exprima diuarele oficiose, nu vinu alte pedeci la mijlocu. Intre pedecile aceste e de a se privi lucrările dietali, cari au sa fia pâna atunci terminate.

Pare ca e lucru calculatu, ca tocm'a acum s'a spartu o bômba in mijlocu Pestei, după cum dice Kemeny Zsigmond in „P. N.“ carea in sa nu a vatematu pre nimenea. Bômb'a acést'a e o epistola deschisa a lui Kossuth câtra Deák, a cărei esentia e, ca Deák prin proiectele de legi in privint'a afaceriloru comune arunca Ungari'a in prapastia. Dlu Kossuth din punctuluse de vedere dela 1848/9 pôte ca judeca forțe logicu, in sa elu nici atunci nu a sciutu, nici de atunci încôce se vede, ca nu a invetiatu a apretiu factorii cu cari are Ungari'a de a face. Aceste tôte le putemu dice punendu-ne numai pre vunctulu de vedere alu magiariloru. Ce aru fi sa dicemu in sa candu ne-amu pune pre cel'a alu nationalitățiloru o alta vorba? Si pre lângă tôte invinuirile cele grave ale epistolei amintite, in siedintiele dietei Ungariei din 27 și 28 Maiu, (celelalte in sa le vomu puté vedé cu alta ocașiune) după cum vomu vedé mai la vale, majoritatea dietala nu s'a conturbatu nici câtu de putînu in decisiunile sele.

Se mai premitemu cu ocașiunea acést'a ca in clubulu lui Deák s'a decisu in sa dela 26 Maiu, ca diplom'a inaugurala sa fia compusa in intielesulu propuneriloru ministeriali. Acést'a e o impregiurare destulu de ascurătoare despie grabirea pregatiriloru de încoronare. Cas'a magnatiloru indata după-ce i s'a impartasitu decisiunea acést'a trecuta prin cas'a deputatiloru s'a alaturatu lângă decisiunea acesteia și a alesu urmatorii 12 membri: I. Simor, principele primat, bar. Paulu Szennyey, conte Ant. Majláth, Szögyeny-Marich, Metropolitulu Masirevici, bar. J. Mekes, conte Iosifu Pálffy, Metropolitulu Siagun'a, Tomcsany, bar. Aless. Apor, bar. Prónay Gavr. jun. și conte Gedeonu Raday. —

Siedint'a casei dep. din 27 Maiu s'a deschisu la 10 ôre. In cas'a deputatiloru se mai aflara intre deputatii ardeleni Dr. Teutsch reintersu, iera noi intrati: contele Colomanu Lazaru, consiliariu gub. Alessandru Lazaru și capit. supremu din Naseudu Alessandru Bohatielu. Pentruca amintiserâmu mai susu de epistol'a deschisa a lui Kossuth trebuie sa insemnâmu aici, ca la apererea lui Deák in cas'a deputatiloru au eruptu eljénuri de totu sgomotôse. Demonstratiune, contra epistolei amintite a lui Kossuth (carea se publica mai întâiu in „Magyar Ország“, se afisiâ pre pâreti și se împârți pre strade de cei din partea

fatia mare in launtru orasiului, in marginea riului Sen'a! A fostu cu tôte aceste obiectiuni și s'a propusu și alte locuri, in sa in cele din urma s'a primitu acestu câmpu.

Pentru aceea ce privesce partea financiaria a constructiunei palatului, Statulu da siése milióne de franci, orasiulu Parisulu ierasi siése milióne, și o asociatiune particulara garantéza ca va chieltui pâna la optu milióne: cu chipulu acést'a s'a hotaritu o suma de dône-dieci milióne de franci pentru chieltuiele Espositiunei din 1867. Aceste sacrificii voru aduce folóse insemnate, și ferice de tiér'a aceea alu cârui guvernulu scie a chieltui pentru acele lucrâri care se traducu mai pe urma in folóse considerabile. Suntu din nenorocirea popóreloru in sa destule guverne care candu este vorb'a de a se cheltui pentru lucrâri folositoare le apuca gustulu economiei; și candu este vorb'a de a cheltui pentru nimicuri, pentru a tiné armate de functunari care se intindu mai tóta diu'a pe jectiuri și canapele, pentruca n'au de lucru, atunci cheltuescu cu prodigalitate. Pâna candu nenorocita omenire, interesele tale cele mai sacre se voru conduce de capete care nu sciu sa-si conduca chiaru corpulu! Pâna candu lumea indiferenta de interesele sale cele mai vitale, va suferi sa se risipeasca astfelu fondurile publice! Pâna atunci candu ômenii voru fi ômeni cara nu jucarii.

Acumu cá cunóscemu locul unde are sa se construésca Palatulu Espositiunei dela 1867, sa ne silimu a descrie chiaru Palatulu și chipulu cum voru fi asiediate productele intr'ensulu.

P. S. Aureliano.

Membru alu Juriului internatiunala pentru Espositiunea dela 1867, din partea Romaniei.

cea stânga a dietei). După verificarea protocolului și alte forme implinite ajunge diet'a la ordinea zilei.

Antoniu Csengery (a se vedé nrulu trecut) se suie pre tribuna și espune, ca proiectulu de lege adusu de ministeriu in cestiunea afaceriloru comune nu e unu proiectu nou, pentru ca e basatu pre unu conclusu alu casei, carele s'a făcutu după o matura cumpanire. Comitétulu alesu din cele nou e sectiuni ale casei in sa au esaminate propunerea ministeriului din acestu punctu de vedere. Aici densulu nu are de a face observâri in meritulu cuprinsulu, ci numai in privint'a stilistica, ceea ce-si rezervâ a face candu se va luâ proiectulu in desbaterea speciala.

Contele L. Raday. Incepe cu aceea, ca densulu scie inainte, ca vorbirea lui nu va avé efect, pentruca va fi majorisatu. In sa unde vede elu și e convinsu ca se proiectéza o lege pagubitoria tierei, acolo ori care aru fi rezultatulu consciint'a lui nu-lu lasa sa taca. Tôte argumentele câte s'au adusu inainte de contrarii opiniiloru sele politice, in cestiunea afaceriloru comune, nu l'au pututu miscâ din opiniunile și convingerile sele. Introducerea proiectulu de lege adusu de ministeriu e in contradicere flagranta cu constitutiunea. Oratori din centru si sectu motivele lor din sanctiunea pragmatica, in sa decisiunile punctelor 24, 25, 26 nu suntu servate in motivare. Ungari'a se obléga, fâra de a fi sigura, deca ceeaalata parte primesce elaboratulu. Prin acést'a si autonomi'a si paritatea e aruncata in siantiu.

Deák. Acum pôte fi vorba numai despie dône întrebâri. Sa se prefaca conclusulu despie afacerile comune adusu dejâ de dieta, acum in lege seu mai târdiu, care conclusu acum nu se mai pôte trage la desbatere? 2, Sa se primésca conclusulu acést'a asiâ după cum s'a adusu seu după cum e redigeatu de ministeriu.

Bonis cere sa se cetésca conclusulu sectiunei 9 ce se si face.

Böszörményi nu se invoiesce cu Deák din cauza, ca conclusulu casei s'a modificatu pre tare pin proiectulu ministerialu. Elu se pune pre punctulu de vedere alu majorității (face parte din stânga casei) și dice ca chiaru sa fia o norocire primirea elaboratulu acestui'a din partea casei și redicarea lui la valóre de legé, ce se face cu influint'a Ungariei, deca dincolo de Lait'a nu se va restitui constitutiunea intréga? Atunci corón'a pôte dispune, pre bacea unei legi, de sângele și bunulu comunu. De ceea parte nu se tramitu delegatiuni si noi pentru casulu acést'a nu ne asigurâmu nimic'a. Atunci pre cine sa interpelâmu, după ce amu detrasu ministeriului nostru dispunerea de esterne, resbelu și finantie. Cas'a de siguru nu a pututu sa aiba intentiunea acést'a candu a făcutu conclusulu. Sa scapâmu baremu parenti'a constitutiunismului. E contra proiectulu ministerialu.

Ghicz y dorece, cá inainte de tôte sa se voteze asupr'a întrebâriloru statorite de Deák.

Andrássy nu aprobéza nici decum si din nici unu punctu de vedere espressionea lui Böszörményi, cá sa se serveze „parintia“ constitutiunismului.

Bonis rectificâ parerea ministeriului presiedinte si apoi dice ca sectiunea 9 nu a disu nici candu, cá sa nu se aduca lege in privint'a afaceriloru comune, ci ca mai târdiu sa se faca o intielegere asupr'a unei atari legi. Arata necesitatea de a se observâ strictu regulamentul casei, pentru incungurarea neintielegiriloru pre venitoriu si votulu separatu alu ori-cârei pârti sa se primésca si sa se tiparésca dimpreuna cu raportulu comitetului centralu spre a se puté împârți intre membri deodata cu raportulu. Keglevich constatéza ca parerea lui Böszörményi o impartasiescu mai multi deputati. După acést'a se nasce neintielegere asupr'a unei observâri personale contra presiedintelui ministerialu din partea lui Böszörményi, la carea se amesteca majoritatea casei dimpreuna cu presiedintele vrendu sa incungure observarea sub cuventu, ca nu este motivata.

Andrássy in sa dorece cá deputatiloru sa le fia iertatu ori si candu sa faca observâri ministeriloru, pentruca altmintrea s'aru puté paré, ca ministrii se lupta cu arme precumpanitorie. La aceste majoritatea respunde cu: „sa votâmu!“ (szavazunk)

La întrebarea presiedintelui casei, deca cas'a voiesce cá propunerile ministeriali sa le prefaca in proiecte de lege, se radicâ majoritatea, ceea ce in-

semnéza ca voiesce.

Se deschide desbaterea generala, la care mai întâiu ia cuventulu

Col. Tisz'a. Elu mai preciséza in sa odata punctulu seu de manecare, cunoscutu de mai inainte, in cestiunea de fatia si apoi esprima dorint'a, cá sa lase cu totulu afara introducerea si a pasagiiloru din urma precum si conceptulu de mai inainte alu punctelor 24, 25 și 26. Dorece dara nu crede, ca legea acést'a va fi spre binele tierei. Deca va fi spre binele tierei atunci glori'a sa fia a acelor'a cari au voit'o; iera de se va intemplâ aceea de ce lui i e frica, atunci numai ei sa fia respundatori inainte tribunalului istoriei (aplauso in stânga).

Böszörményi se alatura lângă parerile lui Tisz'a in sa intréba, seu mai bine, cere deslusire dela majoritate, câti ministri comunitari voru fi?

Zsedény arata, ca dela 17 Fauru constitutiunea e restatorita si ca deca senatulu imperialu aru respinge elaboratulu, Ungari'a, dimpreuna cu corón'a va dispune de drepturile cedate delegatuniloru.

Bonis observâ ca interpelatiunea ce a făcutu densulu (Zsedényi) ministeriului presied. in cestiunea Croatiei contradice cu totulu asertiunei, ca constitutiunea aru fi restituita (ilaritate). Se trece, după votare si primire la desbaterea speciala, si cu ôre cari modificâri stilistice ale proiectulu, cetindu-se si a trei'a ôra, se primesce si se tramite casei magnatiloru.—

In siedint'a din 28 Maiu aduce bar. Vay conclusulu casei magnatiloru privitoriu la deputatiunea regnicolara pentru compunerea diplomei inaugurale. Indata după acést'a anuntia presiedintele mórtea deputatulu din Alb'a de josu, cerculu Vingardului, Ioann Boieriu si provóca pre comitetulu centralu la ingrigirea de o alegere noua. Mai luandu-se alte meruntsiuri, trece cas'a la rezultatulu alegei celoru 24 membri pentru diplom'a inaugurala, carele e urmatoriu: Samuel Bonis capatâ din 275 voturi 248, Deák 247 apoi majoritate absoluta avura: bar. Podmanitzky, P. Nyáry, Col. Tisz'a, Col. Ghicz y, P. Somsich, Ant. Csengery, bar. St. Kemény, Paulu Trifunacz, Lad. Bezeredy, G. Ioanovicu, Em. Szabó, Em. Trauschensfels, Lud. Vadnay, Ed. Zsedényi, cont. Georgiu Apponyi, Al. Dozs'a, Carolu Szász, Georgiu Bartal, Ios. Hossu, St. Bitto, Ios. Iusth, Fr. Pulszky.

După aceea se verifica 10 deputati, cari se si impartu numai decâtu la cele nou e sectiuni ale dietei. Vine acum ordinea zilei si adeca: la revisiunea art. 3 de lege din 1848 privitoriu la drepturile palatinului cá locutiitoriu alu regelui.

Antoniu Zichy raportatoriu alu comitetului centralu recomanda proiectulu comitetului.

Cont. L. Raday propune delaturarea proiectulu si cere cá sa faca deputatiunea regnicolara pentru diplom'a inaugurala unu proiectu de lege in carele sa se statorésca cerculu de activitate alu palatinului.

Cont. Andrássy, in numele regimului se dechiara pentru elaboratulu comitetului centralu

Col. Tisz'a se dechiara pentru votulu separatu alu sectiunei 9 emendéza propunerea lui Raday intr'acolo, cá alegerea palatinului sa se faca in sa inainte încoronare. Böszörményi nu se invoiesce cu strafarmarea art. de lege din 1848 pâna candu nu se va puté face acést'a pre cale legala. Halasz si Bonis cu ôre care modificâri se dechiara in asemenea intielesu; cestu din urma e pentru emendarea propunerei lui Tisz'a.

Deák arata insemnata demnitâtiei palatine si ca acum nu e vorb'a despie cassarea acestei demnitâti, ci numai despie tempulu candu sa se aléga. Afla naturala modificarea unui articulu, carele da palatinului drepturi mai asemenea celoru a suveranului. Pentru acum pôte alege tiér'a pre altu individuu, carele sa implinésca functiunile palatinale, cum s'a mai intemplatu si de alta data. E pentru proiectulu ministerialu. La votare se primesce si in genere si in specialu; asemenea se intempla si cu cele pentru compunerea ministeriului, gard'a nationala, disolverea dietei. Votarea definitiva va urmâ in 30 Maiu.

Manoilovicu si Halasz se pronuntia contr'a proiectulu de conclusu privitoriu la chielchisti si marginea militaria banatiana.

Presiedintele provóca pre toti membrii pentru diplom'a inaugurala sa se adune in diu'a următoare la 5 ôre după amédi. După acést'a siedint'a publica se prefaca in siedint'a privata. Galeriele se desiérta.

## Caletori'a Esc. Sele Comissariului reg. prin ti'ra.

Sabiu 18 Maiu.

In nrulu trecut am aretatu publicului numai pre scurtu unele date din petrecerea Esc. Sele Comissariului reg. Ne intorcemu spre a mai intregi unele, cari scortmea timpului nu ne-a concesu a le inregistra atunci si adeca ca intre primirile cele amintite a mai fostu si cea a comuneloru romane din scaunulu Sabiului, Selistei si Talmaciului. Aceste au substernutu dupacom suntemu informati si unu memorandu cuprindietoriu de mai multe gravamine ale loru in care se accentueza cu deosebire starea cea anomala a celoru doue scaune din urma, cari de-si porta asemenea sarcinele publice in reudu cu celolalte comune sasesci, ele nu se bucura de dreptulu de reprezentatiune si presto totu de ori ce dreptu publicu etc.

Escelenti'a Sea Comissariulu, dupa ce mai intaiu desfasiura deputatiunei situatiunea politica a tie-rei, cam in acelasi intielesu, dupa cum se exprima si catra Consistoriulu gr. or. si corpulu profesoralu alu Instit. teologicu pedagogicu, (si la ocaziune si catra preofimea greco-catolica) o incredintia totu odata ca face in interesulu statului buna starea tuturoru nationalitatiloru. Numai astepa ca sa obvina si aceste cu incredere catra starea cea noua a lucruriloru. Ni se spune ca dogenele asupra agitatiuniloru li s'a amintitu si acestor'a ce au umplutu de neplacere pre cei de fatia. Pre langa tote aceste ni se mai asecura si aceea ca primirea comuneloru din cestiune fu mai cu multa crutiare intempinata.

Dupa acest'a cercela Escel. Sea unele institute filantropice de aci. Apoi urma prandiulu, la carele afara de trei Parochi romani din Suburbii (Se pare ca in Sabiu unora e lucru necunoscutu, ca avemu una parochu si in cetate) nu scimu sa mai fia fostu invitatu nimenea. La acestu prandiu aflamu acum mai tardiu, ca se radicara: unu toastu pentru M. Sea ca intemeiatoriulu unei noue vietii constitutiunale in monarchia intraga din partea Comitului natiunei sasesci; pentru Escel. Sea Comissariulu regescu din partea primariului cetatiei. La aceste raspunse Escel. Sea cu unu toastu plinu de caldura pentru natiunea sasescu, la care multiam comitele natiunei sasesci. Dr. Lindner inchina pentru ministeriulu ungurescu si senatorulu Seiwert pentru patria. In fine Schreiber pentru Deak.

Dupa acest'a cerceta dupa cum amu amintitu in rendulu trecut Seminariulu gr. or. si resiedinti'a metropolitana.

Dupa o mica excursiune pana la Cisanadia si Cisanadiora visita teatrulu in care se dede o piesa „Martha“ in onorea dilei. Teiulu luã Esc. S., dupa estrea din teatru, la Dlu comite' alu natiunei sasesci.

In diu'a urmato're, joi plocã la 7 ore dimineti'a Escel. Sea petrecutu de comitele natiunei sasesci de primariulu Sabiului si mai multi membri ai magistratului; precum si de unele banderii pana la Sacelu, unde fu intempinatu si condusu de calareti romani din Scaunulu Selistei pana la marginea Scaunului.

Resinari in 14 Maiu. Tinerimea nostra scolara serba astadi maialulu seu. Dupa seversirea cultului ddiescu est sub conducerea celoru 5 invetiatori ai sei, cu stegulu imperatescu si romanescu in frunte, cu musica si cantari, in frumosulu stejariu alu comunei de catra Cisanadiora, unde prin concursulu celu numerosu atatu alu poporului localu catu si alu mai multoru ospeti dela Sabiu, petrecerea duveni o serbatoru vesela poporala. Tinerimea scolara ne defecta prin cantarile si jocurile sele, poporulu impartitu in mai multe grupe dupa stari si etati, si petrecu forte animatu si in buna ordine, si numai ser'a tardiu, dupa-ce tenerimea se intorsese in opidu, se imprasciara si privitorii pe la ale sele, dorindu, ca in tote partile sa se serbeze astfelu de serbatori frumose, apte a lega totu mai intimu animele parintiloru de scola si ale poporului presto totu de conducatori sei.

### Telegr. la „Hrm. Ztg.“

Pest'a 31 Maiu. In siedinti'a casei deputatoru se primira definitivu proiectele de lege in privinti'a palatinului, denumirea ministriloru, gard'a nationala, disolvarea dietei.

Majest. Sea Imperatulu sosescu mane (1 Iuniu n. Red.) diminetia. Pruncii Maj. LL. sosescu mane la amedi (in Bud'a-Pest'a R.)

## Varietati.

\*\*\* Estras din o coresp. din Zaranadu la „Albin'a“ me marginescu acum numai la aceea, ca sa-li comunicu list'a oficialiloru alesi; eca-o, — cei cu \* suntu neromani:

V. Comite I: Iosifu Hodosiu, dep. dietalu. V. comite II. Amosu Francu. — Protonotariu: Sigismundu Borlea, dep. diet. — Asessori la trib.: George Secul'a, Ioanne Motiu. Antoniu Veress\*, Ioanne Cosieriu. — Asessori orfan.: Aless. Körösy\*, Vasiliu Paguba. Prototiscalu: Ioann Francu. V. Fiscalu: Iosifu Crisanu. V. notariu I: Sav'a Borh'a, II: Gerasimu Candrea. Perceptore: Antoniu Pietsch\*. Esactoru: Enrich Söpkéz\*. Inginieriu: . . . . . Protomedicu: Dr. S. Reichenberger\*. Chirurgi: Stefanu Lengyel\*, Ioanne V. Rusu. Veterinariu: Alessandru Karátsonyi\*. Archivariu: Teobaldu Hubrich\*. Comissaru de persecutori: Leopoldu Brády\* Jude primariu de cercu: Al. St. Siulutiu in Halmagiu. Jude de cercu: Danielu Gaboru in Aciuv'a, Teodoru Popu in Bai'a de Crisiu, Ladislau Papu in Bradu. Jude de cercu: Georgiu Moldovanu in Jude rur. silvanalu: Danielu Papu, in Bai'a de Crisiu. Jurati de cercu: Constantinu Falosiu in Halmagiu, Gratianu Papu, in Aciu'a, Ios. Pietsch\* in Bai'a de Crisiu, Antoniu Cateanu in Bradu, George Danila in Boiti'a, Arpad Hollaky\* in Bai'a de Crisiu, — eata din 33 preste totu, 11 neromani, pe candu sciti din altu locu proportiunea ce existe intre romani si neromani in acestu comitatu. —

\*\*\* Comissiuinea romana pentru espositiunea universala din Parisu. Ni se comunica din Parisu ca juriulu espositiunei va proceda in curendu la cercetarea producteloru tiesute ale Romaniei, panza si postavuri, precum si la esaminarea colectiunei de petroluri, care a fostu clasificata de invetiaturu barbatu d. Foucault, care a studiatu, chiaru pre locu aceste produse ale Romaniei suntu acum doi ani.

Modelulu bisericeii dela Curta de Argesiu, lucratu de d. Stork, se afla deja asiediatu si atrage bagare de sema a publicului. Sobele lucrate de zidarii romani suntu terminate, si densii au si gasitu de lucru in streinetate.

Domnula P. S. Aurelianu, directorulu scolei de agricultura dela Panteleimonu, care este numitu membru alu biurolulu internatiunaliu din partea Romaniei, a fostu alesu raportoru alu juriului clasei din care face parte si care se ocupa cu un'a din ramurile principale ale agriculturii.

D. A. Odo bescu, comissariulu generalu alu espositiunei romane, a primitu urmatorea telegrama dela dlu Alexandri, comissariulu delegatu alu espositiunei din Parisu:

Parisu, 5/7 Maiu. Credu a ve pute anucia ca postavurile din fabric'a dlui Cogalniceanu (distr. Nemtiu) voru dobandi o recompensa destulu de insemnata; alta mai modesta se va acorda stielariei din fabric'a dela Grozesci (distr. Bacau). In curendu voiu da amenunte mai positive. — Suntu incredintiati asemenea ca sarea si pecur'a voru fi premiate.

Aflu ca unii compatrioti de ai nostri, fara de nici unu altu dreptu decatu nerabdarea loru, rostescu prin scrisori seu prin graiu, pareri premature si reu-voitore in contra espositiunei nostre care nici nu este inca completa. Deca va fi acest'a cu a-deveru, apoi socotescu a fi unu lucru deplorabilu ca concursulu tierei nostre sa afle mai putinu sprijinu si mai putine lumini printre compatriotii nostri, de catu printre streini. Speru totusi ca juriulu si publiculu luminatu se voru insarcina de a acorda tie-rei si Espositiunei nostre dreptatea ce unii din romani nu sciu seu nu voiescu a le da.

Comissariu delegatu I. Alessandri.

„Tromp. Carp.“

\*\*\* Gazet'a de Iasi cuprinde urmatoriulu art.: O estragere din diuariulu Le Monde din 25 Februariu 1867.

Unu diariu portugesu ce se tiparesce la Coa raporteza, ca cu ocaziunea publicarei unei opere de catra rabinulu W. B. Cohen din tributulu Sacerdotiloru s'a facutu nu de multu o mare turburare intre Israeliti din Bombai.

Acestu Rabinu la intorcerea sea din calatori'a ce a facutu la Ierusalimu, a adresatu fratiloru sei unu opusculu intitlatu:

„Vocea acelu'a ce veghieza“ prin care autorulu incredintieza pre Israeliti, ca de acum inainte tota acceptarea loru de venirea Mesiei este zadarnica, ca acelu Mesia pre care ei i-lu ascapta de multu a venitu si elu este Isusu Christosu si ca tote prorociile loru din testamentulu vechiu s'au implinitu in trelsulu, doctrina sea s'a lattu presto totu pamentulu fara vuetulu armeloru, si fara intrebuintiarea mijloceloru omenesci.

Argumentele ce aduce acestu betranu Rabinu in dis'a sea opera, suntu solide si elocente.

Elu arata lamuritu apropierea vechiului testamentu cu celu nou, si pune claru inainte veritatea Cristianismului, care este singur'a mantuie a sufleteloru.

Incheindu apoi le arata ca lung'a asceptare a tuturoru Israelitiloru de venirea Mesiei este cu totulu nefolositoare.

Se sperza dara acum, dice pomenitul duariu, ca convertirea unui asiã renumitu Rabinu va trage dupa sine la intorcere unu mare numeru de Israeliti

## 22—1 Escriere de concursu.

Prin mortea parochului (fostulu totu odata si protopresbiteru distr.), Ioanne Marcu, devenindu in comun'a bisericesca gr. or. din Lugosiu vacanta parochi'a primara, pentru implinirea ei se deschide concursu.

Competitorii pentru acest'a parochia, amesuratu decisiunei consistoriale din 23 Septembrie 1865. si cerculariului episcopescu din 8 Septembrie 1865 nr. 260 au de a documenta absolvire gimnasiului superioru de 8 clase, si a cursului teologicu, eara recursele sale astfelu instruate a le tramete in terminu de 3 luni dela publicarea acestui concursu catra adunarea generala a comunei bisericeii greco-orientale din Lugosiu, la manele Dlu Paulu Maniu presiedinte alu ei.

Din siedinti'a adunarei generale a comunei bisericescii greco orientale, tinuta in Lugosiu, in 14/26 Maiu 1867.

Comun'a bisericesca.

## Nr. 20—2 CONCURSU.

1. Pentru ocuparea statiunei invetiatorescii din Comun'a Chizeteu, inzestratu cu emolumintele anuale de 147 f. v. a. 30 chible de grau, 30 chible de cucuruza, 50 p. de sare, 100 p. de clisa, 25 p. de lumini, 12 stangeni de lemne, 4 jugere de livada, 1 jugeru de gradina si cortelu liberu.

2. Pentru ocuparea statiunei invetiatorescii din Comun'a Cludov'a, (ori Cladov'a R.) cu emoluminte anuale de 84 f. v. a. 12 chible de grau, 20 chible de cucuruza, 100 p. de sare, 100 p. de clisa, 15 p. de lumini, 10 stangeni de lemne, 3 jugere de gradina, si cortelu liberu

se deschide concursu pentru aceste doue statiuni, pana in patru septemani dela antia publicarea in acesta foia, pana candu doritorii de a ocupa aceste statiuni, suntu avisati a-si substerne recurserile sale instruate cu documentele prescise — si adresate catra venerabilulu consistoriu gr. or. Aradanu — ale tramite subscrisului, pana la prefiptulu terminu. Belintiu, 5 Maiu 1867.

Constantinu Gruiciu m. p.  
Protopresb. si Inspect. scolaria.

## Nr. 21—3 Citatiune edictala.

Dimitriu Sioita din Saschizu, Scaunulu Sighisiorei, care de doi ani si mai multa, cu necredintia a parasitu pre legiuit'a sea sotia Ioana n'a fiica lui Mateiu Haller totu de acolo, nesciindu-se locul aflarei lui de acum, este provocatu prin acest'a ca in restu epa de unu anu si o di dela datulu de astadi, cu atat'a mai vertosu sa se infatisieze inaintea subscrisului Foru matrimonialu, caci la din contra si in absentia lui se va da cursu processului de despãrtire urzitu asupra lui.

Sighisiora \*) in 27 Aprile 1867

Scaunulu Protopopescu gr. or. alu tractului Sighisiorei, ca Foru matrimonialu.

Zacharia Boiu  
Protopopu.

\*) In nrii 35 si 36 din erore: Sabiu.

## Burs'a de Vienn'a.

Din 22 Maiu (1 Iul.) 1867.

Metalicele 5%	60	Actiile de creditu	184
Imprumut. nat. 5%	70	Argintulu	122 50
Actiile de banca	724	Galbinulu	5 89